
Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC

Ata da 19ª Reunião – 12.01.2010

 Câmara Setorial Permanente de Gestão de Resíduos - CSP-GR.

Local: sala de reuniões SR-2 do auditório do CASS – bloco I.
Início: 14h30
Término: 17h30

Presentes:  Rachel  Fares  (CMRJ -  Coordenador), Claudia  Fróes  e Nelson  Machado(SMAC/CRS -  Relator), 
Roberto J.Silva(COMLURB); Jorge Pinheiro (FELC-RJ); e Convidados:   Walter Plácido (SEA/SQA); Allan Kardek 
(FECOMÉRCIO-RJ); João Paes (BIZNESS BRAZIL); Flávia C. Ribeiro e Maria Lúcia P. Assunção (CEBDS); 
Eduardo G. Serra (Escola Politécnica/UFRJ); Sergio Bastos (SIMERJ)

Ausentes:  CRQ-III, SECOVI-Rio (justificados), CREA-RJ, SMAS e SMTE.

ASSUNTOS TRATADOS:

1. Inicialmente os presentes à reunião apresentaram-se e relataram algumas experiências na área de 

gestão de resíduos de equipamentos eletro-eletrônicos – REEE.

2. A Coordenadora  Suplente,  Rachel  Fares  e  a  Coordenadora  de  Resíduos  Sólidos,  Claudia  Fróes, 

realizaram breve relato dos trabalhos da CSP-GR, tendo com base a regulamentação da Lei 4969/2008, 

que  dispõe sobre objetivos, instrumentos, princípios e diretrizes para a gestão integrada de resíduos 

sólidos no município do Rio de Janeiro. Destacaram que os resíduos da construção civil - RCC e os 

resíduos de óleos e gorduras vegetais foram objeto principal dos trabalhos em 2009, e que em 2010, os 

principais focos de trabalho desta Câmara deverão ser:

 a regulamentação dos REEE, dando prosseguimento aos trabalhos em parceria com o GT de 

lâmpadas fluorescentes, criado pela Secretaria Estadual do Ambiente – SEA, já existindo PL nº 

1.800/2008, em tramitação, de autoria da Vereadora Aspásia Camargo ,relacionado a este tema;

 a desoneração da cadeia produtiva para o fomento da reciclagem (tributos municipais);

3.  Dando  prosseguimento  o  Superintendente  da  Qualidade  Ambiental  da  SEA,  Walter  Plácido,  fez  os 

seguintes comentários:

 a experiência européia cuja a Comunidade Comum Européia dispõe de entidade para a gestão do 

fluxo de resíduos, com destaque para Portugal (www.sociedadepontoverde.org.pt);

 o GT de Lâmpadas da  SEA, integrada pela SMAC, FECOMÉRCIO-RJ, SIMERJ, dentre outras 

entidades, acompanha a implementação de trabalho piloto no Centro da Cidade para avaliar o 

recolhimento e a destinação de Lâmpadas fluorescente inservíveis;

 o referido GT também avalia nova adequação da legislação estadual para conferir maior agilidade 

ao seu cumprimento;

 a SEA encaminhará minuta de Decreto Estadual para incentivo à reciclagem com desoneração da 

cadeia produtiva; 

        4. A seguir o representante da BIZNESS BRAZIL, João Paes, apresentou palestra de proposta relacionada 

à gestão de REEE;

5. A Coordenadora de Comunicação do CEBDS, Flávia Ribeiro, enumerou as seguintes considerações:

 inclusão social com trabalho produtivo (postos de trabalhos gerados não estejam relacionados com 

subemprego);
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 os  cuidados  com  a  geração  dos  REEE  devem  ser  iniciados  na  ocasião  da  aquisição  dos 

equipamentos eletrônicos (informação ao consumidor);

 deverá ser cada vez maior o descarte de REEE, tendo em vista o crescimento econômico brasileiro 

(ex.: isenção de IPI para geladeiras etc);

 destacou o esforço das indústrias com relação a investimentos crescentes em responsabilidade 

sócio-ambiental;

5. O representante do FELC-RJ, Jorge Pinheiro:

 assinalou  a  necessidade  da  elaboração  de  inventário  para  REEE,  com  mapeamento  e 

identificação/definição de atores para a gestão desses resíduos;

 propôs a elaboração de futuro seminário no município do Rio de Janeiro para a discussão do tema 

REEE;

 informou que representantes da Sociedade Ponto Verde visitarão o Rio de Janeiro  em breve, 

sendo oportuno a realização de reunião com os membros da CSP-GR. A SEA poderá providenciar 

este encontro;

 participará  da  próxima  reunião  de  Lâmpadas  Fluorescentes  do  CONAMA  no  próximo  dia 

27.01.2010; 

 6.  Ao final da presente reunião foram consensuadas:

 a necessidade da uniformização dos temas relacionados aos REEE através da realização de um 

diagnóstico para a Cidade do Rio de Janeiro;

 a criação futura de dois subgrupos dentro da CSP-GR, sendo um para REEE e outro para o tema 

da desoneração da cadeia produtiva da reciclagem;

7.  Com o objetivo de realização de seminário destinado à gestão de REE no Município o grupo reunido 

acordou as seguintes providências:

7.1 Elaboração de diagnóstico preliminar para levantamento das características, logística e gestão de toda a 

cadeia produtiva das principais indústrias no Município, a ser providenciado pela Escola Politécnica da UFRJ 

apoiada pelas entidades CEBDS (Flavia e Maria Lúcia), FECOMÉRCIO-RJ (Allan Kardek) e SIMERJ (Sergio 

Bastos);

7.2 Levantamento e análise preliminar da legislação relacionada aos REEE, inclusive Projetos de Lei  - PLs 

existentes, a ser providenciado pelos representantes da CMRJ (Rachel), FELC-RJ (Jorge), e SMAC (Claudia 

e Nelson);

7.3 Convidar o Coordenador do GT de REEE do CONAMA, José Claudio Junqueira, para a próxima reunião 

da CSP-GR, para o dia 25 de fevereiro, às 14h30, com local a ser confirmado;

7.4  Convidar  a  Coordenação  Regional  do  Comitê  para  Democratização  da  Informática  -  CDI,  com 

experiência em inclusão digital e manejo de REEE, para participar da próxima reunião (7.3);

7.5 Convidar o Diretor Executivo do CEMPRE, André Vilhena, para participar da próxima reunião (7.3);

7.6 Disponibilizar com a presente ata o arquivo da apresentação proferida pelo representante da BIZNESS 

BRAZIL, João Paes, na reunião da CSP-GR em 12.01.2010.
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